

立德树人强质量 多元发展育栋梁

大足城南教育集团走出高品质发展路

面向全体学生 面向学生未来

# 大足城南教育集团 唤醒心灵 慧生成才



运动场上,同学们激情飞扬

## 先教孩子洗袜子比教知识更重要 “两自”教育唤醒学生心灵

苏格拉底说:“教育不是灌输,而是点燃心灵的火焰。”苏霍姆林斯基认为,只有能够激发学生去进行自我教育的教育,才是真正的教育。

关于什么是教育,很多名人专家都有不同的说法,但一个共识是,教育应该以生为本,激发孩子主动学习的内驱力。为了唤醒学生心灵,激发内驱力,大足城南教育集团理事长邓辉坚持“面向全体学生,面向学生未来”的集团办学特色,不断升级主要内涵为自主教育、自主学习的“两自”教育。

“不论是自主教育,还是自主学习,都要重在两个唤醒,达到一个目标。”邓辉强调,要唤醒学生沉睡的荣誉感和自信心,唤醒学生潜在的内在驱动力,最终达到“为党育人,为国育才”的目标。

作为重庆市的“民主管理示范单位”,大足城南教育集团创新实施了“教师管理学生、学生监督老师”的双向管理办法,每学期由学生对任课教师的师德师风、教育方法、教学态度、教学效果等进行民主评议,实施学生自治管理,让学生积极参与教育教学、纪律安全、就餐管理、室长自助管理等学校工作,极大地增强学生主人翁意识。

在日常的管理中,大足城南教育集团各校将“两自”教育与“赏识+反思”的育人理念相结合,不断探索符合学生特点的“两自”教育管理办法。德育处建立学生生源档案,根据学生个性特征、家庭环境、父母工作、文化水平、教育观念等量身打造教育教学模式,结合学生生涯规划,调动学生的内驱力。

几年前,大足城南教育集团转来了一位叫小峰的学生,他性格固执偏激,学习成绩令人着急,自理能力更弱,甚至连袜子都不会洗,还总是晚上不休息白天打瞌睡。邓辉了解到情况后,指出“先教孩子洗袜子比教知识更重要”。于是,副校长吴蜜和班主任陈邦印从小峰的“生活导师”做起,手把手教小峰洗袜子、洗衣服、做清洁,让小峰从整理内务中建立自信。在此基础上,老师们抓住小峰每个细小的进步,给予恰到好处的表扬,还安排与他志趣相投且有良好习惯的同学当他的“小老师”。一学期后,小峰各方面发生了巨大变化,后来顺利考入集团的高中,今年的高考艺体和文化成绩都上了本科线。

学生小丽曾因抑郁症休学一年,起初转来大足城南教育集团时依然独来独往,学习倦怠,任何事都提不起兴趣。邓辉深入了解后发现,家庭教育的不得法、紧张的亲子关系才是孩子出现问题的根源。找到“症结”后,吴蜜一方面带领小丽去发现她自身闪光点,想方设法让小丽在班里交朋友,一方面引导她回家去寻找父母的优缺点,同时给她的父母传授科学的家庭

## 核心提示

“面向全体学生,面向学生未来”的办学特色,引领着大足城南教育集团不断优化教育方式,改革教学模式,改善教育生态。学校着眼于每一个学生的发展,把“两自”教育作为主抓手,把“慧生课堂”作为提高教学质量的主阵地,唤醒了学生的荣誉感、自信心和内驱力,使学生成为有自控力、自净力、自学力的人才,真正践行了“为党育人,为国育才”的使命担当。

教育方法。一学期下来,小丽的笑容越来越多,很好地融入到了班集体,积极乐观地面对学习和生活,后来顺利升入理想的高中。

在大足城南教育集团,这样通过自主教育激活学生心灵、催生焕发光彩的动人故事还有很多。学生小志改掉胆怯懦弱的性格,重拾阳光自信,以优异成绩考入大足城南教育集团高中部,后又顺利考取全国知名学府。学生小叶发现兴趣所在,在老师的鼓励、培养下,通过艺术特长进入理想的大学。

恰如吴蜜所说的:“教学的艺术不在于传授本领,而在于激励、唤醒和鼓舞,老师们能做的就是给孩子爱、力量和信心,帮助他们在学习成长之路上采摘一路芬芳,收获一路成长。”

如今,大足城南教育集团已经涌现出大量通过“两自”教育而蜕变的优秀学生。不久前,一位家长激动地将锦旗送到学校:“感谢学校,感谢老师,是你们给了我孩子第二次机会,我的孩子才有现在的成功!”

大足城南教育集团利用“两自”教育,唤醒学生,促进学生进步成长,帮助潜能生转化提升,已经获得了家长及社会的高度认可。

## 学生是课堂的主人 人人都是“小老师” “慧生课堂”让学习真正发生

“虽然那时候学校的条件很差,但是老师的教学理念和教学方式都很新颖。”如今已经在在大足城南教育集团工作的尹强,依然对当初在大足城南教育集团求学的日子念念不忘。

课堂是教育教学的主阵地,课堂教学的效果直接关系到教学的质量和人才培养的水平。大足城南教育集团在唤醒学生心灵之后,以课堂改革为抓手,深入推进教育改革,尤其是近年来,创新性地开展“慧生课堂”实践,由“以教为中心”转向“以学为中心”,改变学生的学习方式,激发学生的内生动力,让学习真正发生。

“慧生课堂,‘慧’本义为聪明、智慧,慧生课堂是‘培育有智慧的生命’的课堂。”学校相关负责人介绍,“慧生课堂”致力于培养具有概括思维、掌握文化知识、能够实践创新、能够反思改变、能够创美达美的生命。

究竟什么是“慧生课堂”?“慧生课堂”其实就是践行“双向三助四环节”理念,引导学生自主自觉自动地产生智慧的课堂。“双向”即面向全体学生,面向全体学生未来。“三助”即自助、互助、师助,学生通过“自助”前置性学习,在

“助学单”的引导下,以多种方式自主学习,带着问题进入到课堂“互助”的环节,小组合作分享、交流、探究,互助时仍不能解决的问题由小组提交到全班,最终由“师助”搭建支架进行点拨引导。“四环节”即指了解学生需求、提出问题、解决问题、范式提升等。

“慧生课堂”有哪些不一样?“慧生课堂,这不仅是课堂教学的变革,更根本的是教育教学观念的变革。”大足城南教育集团东序小学常务副校长蒋敏说,老师角色进行了转变,他们成为学生学习的组织者、引领者和问题的点拨者、提升者,为学生营造学习氛围,构建学习平台,搭建学习支架,让学生自主学习、讨论交流、合作探究、展演汇报等,能在关键处、易错处进行有效点拨、启发,落实了慧生课堂的理念。

在这样的课堂上,更加丰富的课堂教学形式不断涌现,小老师教学、小组集体

展示、课本剧表演等,打破了以往固有的单一教学模式,让学生的学科素养和学习能力都得到充分提升。越来越多的学生动起来了,积极参与到课堂中,自主学习,主动探究,主动发展。一个个小老师能说会道,整个课堂精彩纷呈。

可以说,这种独特的“慧生课堂”,颠覆了传统的“以教为主”的课堂,在教师的引导下,学生真正激发了学习的主动性,激活了内驱力,实现了生命的拔节成长。

## 不唯模式唯高效 深化课改让教师队伍更有活力

“慧生课堂”不仅仅改变了学生,也让老师们实现了专业的成长与发展。音乐老师龚鑫洋为了使学学生能轻松、开心地上音乐课,采用小组得分制来进行奖励,对于破坏课堂秩序的行为也进行了善意的批评与纠正。英语教师张欢针对英语学科的知识特点,引导学生通过感知、参与和合作促进语言实际运用能力的提高,鼓励学生敢说英语、能说英语、会说英语。科学教师莫雯将科学学科素养参

透于“慧生课堂”中,以生活为切入点激发学生的好奇心,保护孩子的求知欲。

但是,教学有法,教无定法,贵在得法。教学要有模式,但又不能被模式固化、僵化。根据学科、教材的不同,大足城南教育集团教学模式呈现出不同的样态,不同老师对模式的理解也不尽相同,“城南人”已实现从无模式到有模式再到跳出模式的过程。

“教师是课程改革的实施者,更是参与者,我们始终把课改看作是提升教师素质的一个契机,促使教师不断反思教学过程、研究教学策略,提升专业能力。”蒋敏说,大足城南教育集团以“慧生课堂”课题研究下的“两自研究”为抓手,通过创设“强师”培训班、青蓝工程、名师工作室等学习平台,组织教师自觉、主动参与理论学习、问题研讨、交流展示、课题研究等,带领教师解读“双减”政策,提高课堂教学质量,提升专业能力水平,进一步强化师资队伍,适应新形势下民办教育的发展需求,为建立百年强校奠定人才基础。

不唯模式唯高效,跳出模式搞教研。教师的教学创新意识开始觉醒,更多的教师静下心来读书、做课题研究,形成人人参与的和谐生态课堂,促进了学校教育内部生态链的良性循环。在浓郁的教研氛围里,学校先后有多名教师受区级、市级表彰,教师们成就学生、成就学校的同时也成就了自己。

## 携“两自”品质 乘慧生之风 驱动生命让孩子飞得更高更远

“回忆起母校的栽培,感恩之情涌上心头。足球场上的奋力拼搏,演讲比赛时的沉着发挥,课堂里当小老师的自豪……”今年被香港中文大学录取的陈春龙回忆起校园生活时仍满怀喜悦。他认为母校不仅教给他知识,更培养了他自我管理的能力,给予了他创造未来的自信。

同样被香港中文大学录取的陈景阳性格活泼开朗,是一个热爱嘻哈的帅小伙。来到城南中学前,他一直是一个平凡沉默而缺少自信的孩子,来到这里后,却仿佛开启了新世界。多姿多彩的校园生活,演讲、话剧等多个展示平台,篮球跑步等体育项目,每一个都让他无比振奋:“课堂上老师通过小组讨论让我们解决问题,然后进行小组展示。在展示的过程中让我们当小老师给同学讲题,让我越来越有自信,对学习越来越感兴趣。”

“在大足城南教育集团,孩子们面对的不仅是学习,还有多姿多彩的生活。”学生们都说,大家完全有时间去探索、去创作、去发明,让青春快乐而有意义。

玩得好,还能学得棒?或许有人会有疑问。但在大足城南教育集团教师们看来,这其中的奥秘在于自主教育、慧生课堂等改革,真正激活了孩子内驱力。

一名学生看似简单的话引人深思:“老师告诉我们,该玩就尽情玩耍,该训练就认真训练,该学习就好好学习,自己做好自己的主人。”

于是,这样的场景成为常态。操场上,乒乓台前围满了学生,羽毛球场上,三五成群,打篮球不分年级、不分男女,同一个爱好,同一个梦想……体育老师杨金涛说,大足城南教育集团让学生的学习成长有了更多的自主性,学校也提供了场地和大量的时间,学生会根据自己的兴趣和特长选择体育运动,并逐渐养成“每天锻炼一小时”的运动习惯。

多姿多彩的活动,促进学生在课堂上变成了学习的主角。语文课堂上,学生的答案创意无限;数学课堂上,学生会因为一题多解而争论不休。最为精彩的还是学生展示环节,上台的学生大胆自信、侃侃而谈,学生的评价更是让展示者发现自己的不足,从而知识掌握得更加牢固。

正是在这样的环境中,大足城南教育集团的孩子始终保有蓬勃向上的力量,去迎接人生的挑战,收获成功的喜悦。今年大足城南教育集团共有1000人参加高考,800多人以优异的成绩考入了满意的高校。

“期求硕果勤浇灌,垄亩耕耘岂顾身。”大足城南教育集团全体教职员工以一腔执着和热情,用有质量的教育稳稳地托举着孩子成长,让他们带着特有的青春烙印,努力成为国家的栋梁之才,飞得更高更远。

何霜 姚兰 胡忠英  
图片由大足城南教育集团提供



慧生课堂上,师生互动探究



艺术节上,多姿多彩的作品展演